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かすみがうら市議会運営委員会会議録 

                                               

令和元年１２月１１日 午前 ８時５６分開 議 

                                               

出 席 委 員 

委 員 長  川 村 成 二 

副委員長  櫻 井 繁 行 

                         委  員  矢 口 龍 人 

委  員  中 根 光 男 

委  員  古 橋 智 樹 

委  員  来 栖 丈 治 

                                               

欠 席 委 員 

  な  し          

                                               

委 員 外 議 員 

議  長  加 固 豊 治 

副 議 長  岡 﨑   勉 

                                               

出 席 説 明 者 

                             市 長  坪 井   透 

市 長 公 室 長  辻   和 徳 

総 務 部 長  小松塚 隆 雄 

                                               

出 席 書 記 名 

議会事務局長  前 島 嘉 美 

議会事務局補佐  石 毛 一 朗 

議 会 事 務 局  澤 田 幸 一 
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議  事  日  程 

令和元年１２月１１日（水曜日）午前 ８時５６分 開 議 

 

 １ 開  会 

 ２ 市長あいさつ 

 ３ 議長あいさつ 

 ４ 事  件 

  （１） 令和元年第４回定例会の運営について 

     ・追加提出予定案件について 

     ・議案審査の方法について 

     ・議事日程（案）について 

  （２） 令和２年市議会定例会会期日程（案）について 

  （３） その他 

 ５ 諮問に対する答申（案）について 

 ６ 閉  会 

                                           

開 議  午前 ８時５６分 

○川村成二委員長 

 おはようございます。 

 委員の皆様には、お忙しい中お集まりいただきまして、まことにありがとうございます。 

 ただいまの出席委員は６名で、会議の定足数に達しておりますので、会議は成立いたしました。 

 それでは、ただいまから議会運営委員会を開きます。 

 本日、市長にご出席いただいておりますので、ご挨拶をいただきたいと思います。 

 市長 坪井 透君。 

○市長（坪井 透君） 

 それでは、改めまして皆さん、おはようございます。 

 本日は、第４回定例会最終日前の何かとお忙しい中、議会運営委員会を開催いただき、ご出席を賜

りましてまことにありがとうございます。 

 本日の説明事項でございますが、追加でご提案いたしております条例に関する議案が３件、予算に

関する議案が１件、指定管理者の指定に関する議案が１件、合計５件につきましてご説明をさせてい

ただきます。 

 なお、詳細につきましては、担当部長から説明を申し上げますので、ご理解を賜りますようよろし

くお願い申し上げます。 

○川村成二委員長 

 ありがとうございました。 

 次に、加固議長からご挨拶をお願いいたします。 

○議長（加固豊治君） 

 改めましておはようございます。 

 開会に当たり、一言ご挨拶申し上げます。 
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 委員の皆様方におかれましては、何かとお忙しい中、大変ご苦労さまでございます。 

 去る 11月 26日から本日までの 16日間の会期で開催されました令和元年第４回定例会は、おかげさ

まをもちまして、本日、最終日を迎えることができました。 

 本日は、10 月 21 日に貴委員会に諮問させていただきました令和元年第４回定例会の運営のほか、

ただいま市長から申し出がございました、本日追加提出されます議案の取り扱いにつきまして、貴委

員会のご意見を賜りますようよろしくお願い申し上げます。 

 また、去る 11月 14日付、市長から通知がありました来年の定例会招集予定に基づき、年間の会期

日程案を作成させていただきましたので、ご協議いただきますようお願い申し上げます。 

 最後になりますが、今後も円滑なる議会運営に各段のご協力をお願い申し上げまして、挨拶といた

します。 

 以上でございます。よろしくお願いします。 

○川村成二委員長 

 ありがとうございました。 

 次に、書記を指名します。議会事務局、澤田係長を指名いたします。 

 本日の日程は、会議次第のとおりであります。 

 それでは、早速、本日の日程事項に入ります。 

                                              

○川村成二委員長 

 本日の事件は、（１）令和元年第４回定例会の運営についてであります。 

 初めに、追加提出予定案件についてを議題といたします。 

 説明を求めます。 

 総務部長 小松塚隆雄君。 

○総務部長（小松塚隆雄君） 

 それでは、ご説明を申し上げます。 

 本定例会招集告示日の議会運営委員会で説明をさせていただきましたとおり、本日、条例に関する

議案３件、補正予算１件、指定管理者の指定に関する議案１件の計５件を提出させていただくもので

ございます。 

 議案概要書により要旨を説明させていただきたいと思いますので、よろしくお願いいたします。 

 こちら目次にございますように、予算関係が１件ございますが、これは後ほど市長公室長からご説

明を申し上げますので、予算以外の案件についてご説明をさせていただきます。 

 初めに、条例に関する議案につきましては、議案第 88号から議案第 90号の３件でございます。 

 本案は、国及び他の自治体の給与制度との均衡を図るため、人事院勧告に伴い、令和元年度及び令

和２年度以降の月例給並びにボーナス等について、国に準拠した制度とするため制定するものでござ

います。 

 続いて、指定管理者の指定に関する議案につきましては、議案第 92号１件でございます。 

 本案は、かすみがうら市かすみがうらウエルネスプラザ及びかすみがうら市地域福祉センターやま

ゆり館の指定管理者の候補者として、株式会社フクシ・エンタープライズを選定し、仮協定を締結い

たしましたことから、今般議会の議決をお願いするものでございます。 

 予算関係の以外の案件につきましての説明は、以上でございます。よろしくお願いいたします。 
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○川村成二委員長 

 次に、市長公室長 辻 和徳君。 

○市長公室長（辻 和徳君） 

 それでは、私から予算に関する議案につきましてご説明をさせていただきます。 

 議案概要書８ページになります。 

 議案第 91号 令和元年度かすみがうら市一般会計補正予算（第６号）につきましては、歳入歳出そ

れぞれに 913万 7000円を追加するものでございます。 

 内容といたしましては、各款におけます職員等人件費につきまして、人事院勧告に伴います給与制

度の改正による不足額を増額するものでございまして、財源といたしましては繰越金を充当するもの

でございます。 

 10ページになります。 

 債務負担行為の補正につきましては、ただいまご説明を申し上げました議案第 92号の指定管理者の

指定に伴いまして、令和２年度から令和６年度までの債務負担行為を設定するものでございます。 

 説明は、以上でございます。よろしくお願いいたします。 

○川村成二委員長 

 以上で、説明が終わりました。 

 ただいまの件につきまして、何かございましたら、挙手の上、ご発言をお願いいたします。 

 ございませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○川村成二委員長 

 それでは、ないようですので、これで執行部の方には退席をお願いいたします。 

 ここで暫時休憩します。 

休 憩  午前 ９時０２分 

                                 

再 開  午前 ９時０３分 

○川村成二委員長 

 会議を再開いたします。 

                                              

○川村成二委員長 

 次に、議案審査の方法についてを議題といたします。 

 総務部長及び市長公室長から説明がありました議案第 88号ないし議案第 92号につきましては、議

案第 72号の審議の後、追加日程第１として市長から提案理由の説明を受け、議案に対する質疑の後、

委員会付託を省略し、討論を経て、直ちに採決することでよろしいでしょうか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○川村成二委員長 

 それでは、そのようにさせていただきます。 

 また、追加日程の議案に対する質疑につきましては、先例のとおり通告がなくても認めることでよ

ろしいでしょうか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 
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○川村成二委員長 

 それでは、そのようにさせていただきます。 

                                              

○川村成二委員長 

 次に、議事日程（案）についてを議題といたします。 

 お諮りいたします。 

 本日の議事日程（案）につきましては、ただいまの審議の内容を踏まえ、この議事日程（案）のと

おりとすることでよろしいでしょうか。 

［「はい」と呼ぶ者あり］ 

○川村成二委員長 

 それでは、特にご意見もございませんので、この提案のとおりさせていただきます。 

                                              

○川村成二委員長 

 次に、（２）令和２年市議会定例会会期日程（案）を議題といたします。 

 議長からのご挨拶にありましたとおり、11 月 14 日付、市長から議長宛てに通知がありました招集

予定の期日をもとに、令和２年かすみがうら市議会定例会の会期日程（案）につきましてご協議をお

願いいたします。 

 事務局から説明を求めます。 

 議会事務局長 前島嘉美君。 

○議会事務局長（前島嘉美君） 

 それでは、ご説明させていただきます。 

 令和２年かすみがうら市議会定例会会期日程（案）の考え方につきましては、正副議長に確認をし

ていただきまして、一般質問につきましては、例年の通告状況から３日間とし、また、議案審査の方

法につきましても、例年に倣い、議案審査特別委員会を設置した方法で会期日程（案）を作成させて

いただきました。 

 会期日程（案）をごらんいただきたいと思います。 

 第１回定例会、第２回定例会、第４回定例会につきましては、例年のとおり作成をさせていただき

ましたので、ご確認をしていただきたいと思います。 

 なお、第３回定例会につきましては、去る８月８日開催の議会運営委員会において決算審査特別委

員会を定例会会期中に行ってはどうかというお話がございました。つきましては、事務局において会

期中に行う効果等について執行部へ確認をする旨のお話がございましたことから、部長会議等におい

て確認したところ、会期中に行う場合には、新年度の予算編成や各種会議の開催等の予定が組みやす

くなるというご意見がございました。これらを踏まえまして、正副議長にその旨を報告させていただ

き、了承を得ましたので、会期中に実施する日程案を作成させていただきました。 

 資料の第３回定例会会期日程（案）をごらんいただきたいと思います。 

 第７日目までは例年どおりの開催内容でございます。９月８日からは議案審査特別委員会を行いま

して、９日を予備日としてございます。また、９月 10日からは決算審査特別委員会を行い、例年の傾

向ですと、一般会計が３日、特別会計が１日開催しておりますことから、４日間を予定させていただ

き、予備日を２日間とってございます。議案審査特別委員会は、例年ですと、１日で終了してござい

ますので、仮に１日で終了しますと、決算審査特別委員会を前倒しで９月９日から開催するというこ
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とも考えられると思います。また、例年に倣い、議案審査特別委員会は、議長を除く全議員で構成す

る（仮称）議案審査特別委員会を設置するということになります。決算審査特別委員会につきまして

は、一般会計と特別会計に分けますと、最終日までに会議録等が間に合わないという懸念もございま

すので、議長、議会選出の監査委員を除く全議員で構成する（仮称）決算審査特別委員会を設置して

行ってはどうかと考えてございます。 

 また、最後になりますが、第１回定例会会期日程（案）をごらんいただきたいと思います。 

 第１回定例会では、施政方針に対する質問等につきまして、去る３月 22日開催の議会運営委員会に

おいて取り扱いのご説明をさせていただきました。その委員会で欠席者がおられましたので、委員長

より全員そろった段階で取りまとめたいとのお話がございましたので、来年の第１回定例会前の議会

運営委員会において施政方針に対する質問の取り扱いを再度ご説明させていただき、協議をお願いし

たいと考えております。 

 説明は、以上でございます。 

○川村成二委員長 

 以上で、説明が終わりました。 

 ただいまの件につきまして、ご質問等がございましたら、挙手の上、ご発言をお願いいたします。 

 ご質問等はございませんか。 

 櫻井委員。 

○櫻井繁行委員 

 今の議会事務局長の説明、第３回定例会の会期日程（案）ですけれども、決算審査特別委員会は一

般会計と特別会計を分けないで、１つの形で行うほうが会期中だったらいいという認識なんですか。 

○川村成二委員長 

 議会事務局長 前島嘉美君。 

○議会事務局長（前島嘉美君） 

 先般の議会運営委員会の中で、分けた場合には、会議録が最終日までに整わないというお話がござ

いました。現在の議案審査特別委員会もそうですけれども、会議録は後日皆さんに提示するというこ

とで、会期中には審議の内容を皆さんが確認できる形になりますので、全員で行ってはどうかという

ことで作成させていただきました。 

○川村成二委員長 

 そのほかございますか。 

 よろしいですか。 

 暫時休憩します。 

休 憩  午前 ９時１０分 

                                 

再 開  午前 ９時１３分 

○川村成二委員長 

 会議を再開いたします。 

 お諮りいたします。 

 令和２年かすみがうら市議会定例会の会期日程（案）につきましては、ただいま説明のありました

会期日程（案）のとおりとすることでよろしいでしょうか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 
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○川村成二委員長 

 それでは、そのようにさせていただきます。 

 ここで、議長から発言の申し出がございます。 

 それでは、お願いいたします。 

 議長 加固豊治君。 

○議長（加固豊治君） 

 本会議でのマナーについて、今定例会中、傍聴者からのアンケートによりますと、会議中に居眠り

及び携帯電話を操作しているとのご指摘がありました。 

 つきましては、かすみがうら市議会先例集に記載されておりますとおり、議員の皆様に再度確認を

お願いするものです。 

 なお、タブレット端末を貸与していることから、議案集や過去のデータを検索する機会がふえると

思われますので、疑義を持たれないように注意をしていただきますようお願い申し上げます。 

 これらの内容について、議会事務局長から説明させますので、貴委員会のご意見を賜りたく申し入

れさせていただきました。 

 以上であります。 

○川村成二委員長 

 以上で、申し出による発言が終わりました。 

 それでは、本会議場でのマナーについてを議題といたします。 

 事務局から説明を求めます。 

 議会事務局長 前島嘉美君。 

○議会事務局長（前島嘉美君） 

 それでは、ただいま議長からの申し出がありましたとおり、傍聴者からご指摘を受けております。

資料をごらんいただきたいと思うのですが、先例集を確認させていただきました。 

 また、加えてインターネットでライブ中継を行っているということから、再度確認をする必要があ

ると考えてございます。 

 先例集によりますと、先例集の 50番で、本会議でのマナーとして、１から９項目取り決めがござい

ます。そのうち４項目に、本会議前の準備として、携帯電話はマナーモード、もしくは電源をオフに

しておくことと決められております。つきましては、ご指摘があったことを踏まえ、会議中は操作を

しないことを追記してはどうかと考えております。 

 また、ＩＣＴ化の推進に向けて、タブレット端末を貸与していることから、議案集や過去のデータ

等の検索など、会議中に操作は必要と考えられますので、10項目にタブレット端末の貸与に伴い、会

議中操作するときは、疑義が生じないようにすることを加えてはどうかと考えております。ご協議を

お願いしたいと思います。 

 また、次のページになります。 

 参考資料としまして、自治体議員のコンプライアンスという冊子の抜粋を添付しておきましたので、

ごらんいただければと思います。 

 説明は、以上でございます。 

○川村成二委員長 

 以上で、説明が終わりました。 

 ただいまの件につきまして、ご質問がございましたら、挙手の上、ご発言をお願いいたします。 
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 ご質問等はございませんか。 

 櫻井委員。 

○櫻井繁行委員 

 今、議会事務局長から、アンケートへ居眠りだったりとか、席を離れるとか、あとはタブレット端

末の使用は、市民からのどちらかというと議員に対する苦情というか、要望のようなものがあったと

思うのですが、それは今回の定例会が初めてだったのか、それとももうずっとそういうものがあった

のか教えていただけますか。 

○川村成二委員長 

 議会事務局長 前島嘉美君。 

○議会事務局長（前島嘉美君） 

 離席とか居眠り等の話は何回かはあったかと思いますけれども、スマートフォンの操作というのは

今回が初めてでございましたので、今回のアンケートの中では、そのスマートフォンを操作している

回数とか、そういったものまで書かれておりましたので、今回はこういうことで議長と相談をさせて

いただいて、こういう形で取り組みしてはどうかなということで提案させていただきました。 

○川村成二委員長 

 櫻井委員。 

○櫻井繁行委員 

 ぜひそれはいいことだともちろん思いますし、それは議会運営委員会としてもそうだし、かすみが

うら市議会としてもやはり真摯に受けとめなければいけないと思います。 

 あと、タブレット端末はやはり議場では使ってもいいことになると思うんですよね。やはり議案集

なんかもこちらで確認をしますので、その辺のところをしっかり傍聴者の方にご理解をいただけるよ

うな、もちろんスマートフォンは使用禁止というのはわかりますが、タブレット端末も同じように誤

解を生じるというか、調べ物をするときもあると思いますので、Ｗｉ-Ｆｉを切ってインターネットに

接続する可能性もあると思いますので、その辺は傍聴者にうまく伝えられるような文言をつけ加えて

いただければいいなと思いますが、いかがでしょうか。 

○川村成二委員長 

 議会事務局長 前島嘉美君。 

○議会事務局長（前島嘉美君） 

 当然タブレット端末の操作は必要だと思います。例えば、今委員がおっしゃったようなことは明記

させていただきたい、周知させていただきたいと思います。 

 また、インターネット等で検索する場合もあるかと思いますけれども、傍聴の方から指摘があった

ときには、これはそういう検索のために使ったんだというような、これは使命をもって説明できるよ

うにしていただければと思います。 

 以上でございます。 

○川村成二委員長 

 そのほかございますか。 

 それでは、議会事務局からの提案のとおり、先例集の 50番目の本会議のマナーについては、このよ

うな修正を加えることでよろしいでしょうか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 
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○川村成二委員長 

 それでは、先例集の修正については確認がとれましたので、修正したものを後日、議員へ回答をお

願いいたします。 

 それでは、本件については、以上とさせていただきます。 

                                              

○川村成二委員長 

 次に、諮問に対する答申（案）についてを議題といたします。 

 答申（案）のデータをタブレット端末にお送りいたしますので、お目通しいただきたいと思います。 

 ここで、暫時休憩します。 

休 憩  午前 ９時１９分 

                                 

再 開  午前 ９時２２分 

○川村成二委員長 

 会議を再開いたします。 

 答申（案）につきまして、ご意見またはお気づきの点がありましたら、挙手の上、ご発言をお願い

いたします。 

 ご意見等はございませんか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○川村成二委員長 

 それでは、ないようですので、ここでお諮りいたします。 

 本案のとおり議長に答申し、本委員会終了後に開催されます全員協議会で報告したいと思いますが、

よろしいでしょうか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○川村成二委員長 

 それでは、そのようにさせていただきます。 

 以上で、本日の日程は全て終了いたしましたが、そのほか何かございますか。 

［「なし」と呼ぶ者あり］ 

○川村成二委員長 

 ないようですので、以上で、本日の議会運営委員会を散会いたします。 

 ご苦労さまでした。 

 

散 会  午前 ９時２３分 
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かすみがうら市議会委員会条例第３０条第１項の規定により署名する。 

 

 

議会運営委員会委員長   川 村 成 二 

 


